

УДК 343.3, 347.9

СУДЕБНАЯ ЗАЩИТА ЛИЧНЫХ (НЕИМУЩЕСТВЕННЫХ) ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

С.Г.АЗИЗОВА

Бакинский Государственный Университет
sabinaazizova1@gmail.com

Азербайджанская Республика обладает солидной законодательной базой и положительной судебной практикой в области защиты прав и законных интересов несовершеннолетних. Форма судебной защиты гражданских прав имеет приоритетное значение. В статье автор обосновывает вывод, что защита прав и интересов несовершеннолетних в гражданском процессе Азербайджанской Республики основывается на международных стандартах. Однако существует еще необходимость дальнейшего совершенствования как законодательной базы в области гражданского судопроизводства, так и организационных форм защиты личных (неимущественных) прав и законных интересов несовершеннолетних.

Ключевые слова: несовершеннолетние, личные (неимущественные) права несовершеннолетних, судебная защита прав несовершеннолетних, семейное право, гражданско-процессуальное право.

Понятие несовершеннолетних в законодательстве Азербайджанской Республики соответствует международно-правовому определению ребенка, содержащемуся в ст.1 Конвенции ООН о правах ребенка 1989г. Несовершеннолетние, т.е. лица, не достигшие 18-летнего возраста, составляют более одной трети населения Азербайджана. Защита прав и законных интересов несовершеннолетних является конституционным положением и представляет приоритетное направление в деятельности всех трех ветвей власти.

Самым важным гарантом защиты прав и интересов несовершеннолетних в гражданских и семейных отношениях является механизм защиты их прав в судебном порядке. Под механизмом защиты прав и интересов несовершеннолетних в гражданских и семейных отношениях в судебном порядке имеется ввиду деятельность суда в гражданском судопроизводстве по восстановлению нарушенных (или оспариваемых) прав несовершеннолетних на основании Конституции и гражданского, семейного и гражданско-процессуального законодательств, а также моральных принципов и норм [12, 5].

В судебной практике в области защиты прав и интересов несовершеннолетних наиболее часто встречаются следующие вопросы: определение отцовства; передача детей на воспитание или определение места жительства при раздельном проживании родителей; взыскание алиментов на содержание детей; осуществление родительских прав по отношению к ребенку, проживающему с другим родителем; осуществление прав на общение с ребенком близких родственников; лишение или ограничение родительских прав; восстановление родительских прав и т.п.

Как следует из статистических данных министерства юстиции Азербайджанской Республики, число рассмотренных в судах гражданских дел, затрагивающих те или иные права и интересы несовершеннолетних, растет из года в год: 2005г. – 8.727; 2010г. – 12.592; 2015г. – 20.959; 2016г. – 21.913; 2017г. – 24.140; 2018г. – 26.635; 2019г. – 29.749; 2020г. – 23.852 дел. Большинство из указанной категории гражданских дел составляют дела о расторжении брака: 2005г. – 6.466; 2010г. – 7.921; 2015г. – 11.281; 2016г. – 12.094, 2017г. – 13.063; 2018г. – 13.582; 2019г. – 15.430; 2020г. – 13.023 дела. Далее следуют установление факта признания отцовства или установление отцовства в судебном порядке: 2005г. – 432; 2010г. – 621; 2015г. – 963; 2016г. – 852; 2017г. – 845; 2018г. – 815; 2019г. – 820; 2020г. – 642 дела, а затем идут дела об усыновлении или об отмене усыновления: 2005г. – 702; 2010г. – 571; 2015г. – 526; 2016г. – 502; 2017г. – 541; 2018г. – 498; 2019г. – 439; 2020г. – 81 дело. Для Азербайджана не характерна высокая доля гражданских дел, связанных с лишением (или ограничением) родительских прав: 2005г. – 116 (4); 2010г. – 80 (21); 2015г. – 100 (78); 2016г. – 123 (86); 2017г. – 118 (103); 2018г. – 128 (35); 2019г. – 133 (21); 2020г. – 98 (5) дела [3]. В указанных рядах снижение числа дел по той или иной категории в 2020 году, скорее всего, является нетипичным и объясняется строгим карантинным режимом, действующим с марта 2020 года.

Роль судебных органов, обеспечивающих восстановление прав и законных интересов несовершеннолетних, нарушенных в результате социальных конфликтов и семейных споров, имеет большое значение. В этой связи хотели бы подчеркнуть, что создание ювенальных судов привело бы к специализации судей, занимающихся защитой прав и законных интересов несовершеннолетних, что позволило бы более оперативно рассматривать дела указанных категорий. К сожалению, в отличие от РФ, Казахстана и ряда других стран, в судебной системе Азербайджана не предусмотрено создание специализированных ювенальных судов [5, 23-25].

К наиболее значимым личным (неимущественным) правам несовершеннолетних можно отнести: право жить и воспитываться в семье; право на общение с родителями и другими родственниками; право выражать свое мнение; право на имя, отчество и фамилию.

Рассмотрим каждое из вышеуказанных личных прав несовершеннолетних несколько подробнее.

Право ребенка жить и воспитываться в своей семье является одним из самых важных прав ребенка и гарантировано как нормами международного права (ст.7, 8, 10 Конвенции ООН о правах ребенка 1989 г.; ст. 23 Международного Пакта о политических и гражданских правах 1966 г.; ст. 6, 8, 14 Европейской Конвенции о правах и основных свободах человека 1950 г. и ст. 5 Протокола №7 к ней; ст.13, 17, 20 5 Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека 1995 г.; ст.2, 6, 12, 16, 17 Всеобщей Декларации прав человека 1948 г.) [8], так и внутригосударственного (ст. 24, 32, 34, 42, 46 Конституции Азербайджанской Республики; ст.7-9, 11, 17, 22, 25 Закона «О правах ребенка» 1998 г.; ст.6, 25, 27, 33, 35 ГК; ст.29, 43, 44, 46, 48, 49, 57, 58, 116, 122, 134, 139, 140 СК; ст.305, 307, 345-351 ГПК) [1; 6; 7; 9].

Ребенок имеет право жить вместе со своими родителями, и никто не может этому воспрепятствовать - ни государственные органы, ни частные лица. В соответствии с международными стандартами, местом жительства несовершеннолетних, не достигших 14 лет, устанавливается место жительства их законных представителей. Несовершеннолетние, достигшие четырнадцати лет, вправе избрать место своего жительства с согласия их законных представителей. Право на совместное проживание с родителями несовершеннолетнего, достигшего возраста 14 лет, естественно, сохраняется. Место жительства ребенка при раздельном проживании родителей определяется соглашением родителей. А при отсутствии согласия - разрешается судом исходя из прав и интересов детей и с учетом мнения детей (привязанности детей к братьям и сестрам, каждому из родителей, поведения и других личных качеств родителей, возраста ребенка, создания условий для его развития и воспитания) (ст.60.4 СК).

Право ребенка жить и воспитываться в семье не может быть реализовано лишь в исключительных случаях, когда совместное проживание с родителями противоречит интересам ребенка, в частности, при лишении родителей родительских прав или при ограничении их в родительских правах (ст.49.4 СК). С учетом важности данного вопроса для интересов ребенка, решение о его раздельном проживании с родителями может быть принято только судом с соблюдением установленных необходимых процедур и условий (66.3 СК).

Право ребенка жить и воспитываться в семье является широким понятием и кроме права на семейное воспитание и совместное проживание с родителями, также включает в себя такие права ребенка, как:

- а) право знать своих родителей;
- б) право на заботу родителей;
- в) право на воспитание своими родителями;
- г) право на обеспечение его интересов и всестороннее развитие;
- д) право на уважение его человеческого достоинства.

Право ребенка знать, насколько это возможно, своих родителей и

право на их заботу вытекает из требований ст.7 Конвенции ООН «О правах ребенка» 1989 года и обусловлено тем, что возникновение взаимных прав и обязанностей родителей и детей основывается на происхождении детей от данных родителей (ст.43 СК). Право ребенка знать своих родителей на практике может быть ограничено случаями, когда получение сведений о родителях является невозможным. Это возможно по субъективным причинам (когда ребенок при рождении был тайно брошен родителями) и по объективным причинам (когда в результате стихийных бедствий у родившегося ребенка безызвестно пропали родители).

Защита прав и интересов детей в случаях утраты родительского попечения (в случаях смерти родителей, лишения их родительских прав, ограничения их в родительских правах, признания родителей недееспособными, болезни родителей, длительного отсутствия родителей, уклонения родителей от воспитания детей или от защиты их прав и интересов, в том числе при отказе родителей взять своих детей из учреждений социальной защиты населения, воспитательных учреждений, лечебных учреждений, родильных домов и других аналогичных учреждений, а также в других случаях) возлагается на соответствующий орган исполнительной власти, а именно обеспечивается органом опеки и попечительства в установленном законом порядке (ст.114 СК). При этом согласно ст.116 СК, предпочтение отдается семейным формам воспитания детей, оставшихся без родительского попечения: передача их на усыновление, в приемную семью или под опеку (попечительство). А когда отсутствует возможность устройства ребенка на воспитание в семью, подлежат передаче в учреждения социальной защиты населения, воспитательные, лечебные и другие аналогичные учреждения, предусмотренные для детей, оставшихся без попечения родителей, или детей-сирот. Очень важным является следующее положение, закрепленное в ст.116.3 СК: «При устройстве ребенка должны учитываться его этническое происхождение, принадлежность к определенной религии и культуре, родной язык, наиболее благоприятные условия для его образования и воспитания» [11, 73].

Важной гарантией защиты прав (прежде всего, жизни и здоровья, достоинства) ребенка в семье также является следующее положение: при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью соответствующий орган исполнительной власти вправе немедленно отобрать ребенка у родителей (одного из них) или у других лиц, под опекой (попечением) которых он находится (ст.72.1 СК). Данное действие осуществляется соответствующим органом исполнительной власти, о чем составляется соответствующий акт.

Право ребенка на общение с родителями и другими родственниками провозглашено в ряде международных (ст.9 Конвенции ООН о правах ребенка 1989г.; ст.23 Международного Пакта о политических и гражданских правах 1966г.; ст.6, 8, 14, 17 Европейской Конвенции о правах и основных

свободах человека 1950г.; ст.2 Всеобщей Декларации прав человека 1948г.) и находит свою регламентацию во внутригосударственных нормах (ст.34 Конституции Азербайджанской Республики; ст.18 Закона «О правах ребенка» 1998г.; ст.6, 17 ГК; ст.50, 48, 61, 62, 63, 134, 141 СК; ст.305, 307, 345-351 ГПК).

С правом несовершеннолетних детей жить и воспитываться в семье неразрывно связано и закрепленное ст.50 СК Азербайджанской Республики право детей на общение с обоими родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками, что создает необходимые предпосылки для полноценного воспитания и образования детей.

Таким образом, закон провозглашает право ребенка на общение с родственниками с обоих сторон. При этом в числе родственников, кроме родителей, прямо называются братья, сестры, бабушки и дедушки как со стороны отца, так и со стороны матери. Но этот список носит неисчерпывающий характер, т.к. в законе указывается и на «других родственников», имеющих право на общение с ребенком, что дает возможность включения в эту категорию и более дальних родственников. Таким образом, суд может обеспечить ребенку право общения с любым родственником. Общение ребенка с родственниками должно отвечать интересам ребенка и это общение может проводиться в различных формах (личные встречи, письменно, по телефону, при помощи современных средств связи, например, по скайпу и т.д.). Как правило формы общения с ребенком зависят от возраста ребенка, места жительства ребенка и его родственников, наличия или отсутствия конфликтов в семье и от других конкретных обстоятельств.

Следует отметить, что по законодательству Азербайджанской Республики право ребенка на общение с обоими родителями сохраняется также в случаях:

- а) расторжения брака родителей;
- б) признания брака родителей недействительным;

в) раздельного проживания родителей, в том числе при их проживании в разных государствах.

Лишение родителей права на общение с ребенком и, соответственно, лишение ребенка права на общение с родителями, законом предусматривается в строго установленных случаях: в судебном порядке — при лишении или ограничении родительских прав (ст.65 и 68 СК). А также в административном порядке — при отобрании ребенка у родителей органом опеки и попечительства из-за непосредственной угрозы жизни ребенка или его здоровью (ст.72 СК). Родителям, родительские права которых ограничены судом, могут быть разрешены контакты с детьми, если это не оказывает на детей вредного влияния (ст.71.1 СК).

Право ребенка на защиту. Законодательство Азербайджанской Республики (ст.26, 46, 53, 57, 60, 61, 71 Конституции; ст.4, 12, 27, 30-42 За-

кона «О правах ребенка» 1998г.; ст.6, 17, 20, 23 ГК; ст. 51, 7, 18, 19, 21, 45, 47, 59, 64-74, 114, 132 СК; ст.4, 5, 16, 49, 59, глава 44-1 ГПК,) в полном соответствии с международными стандартами (ст.6, 20, 22, 24, 26, 32 Конвенции ООН о правах ребенка 1989г.; ст.2, 14, 16, 24 Международного Пакта о политических и гражданских правах 1966г. и Протокол №1 к нему; ст.6, 13, 14 Европейской Конвенции о правах и основных свободах человека 1950г.; ст.6, 17, 20 Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека 1995г.; ст.6, 7, 8, 16, 25, 26 Всеобщей Декларации прав человека 1948г.) не только наделяет ребенка соответствующими правами, но и предусматривает гарантии их осуществления.

Одной из таких гарантий является закрепление права ребенка на защиту своих прав и законных интересов в ст.12 Закона от 19 мая 1998 года. В ней указывается, что «при нарушении прав и законных интересов детей, в том числе при невыполнении родителями (одним из них) своих обязанностей по обучению, воспитанию ребенка или злоупотреблении родительскими правами, ребенок имеет право для защиты своих прав обратиться в соответствующие органы исполнительной власти, а по достижении 14 лет - в суд» [9].

Ст.51.2 СК устанавливает, что непосредственная защита прав и законных интересов ребенка должна осуществляться родителями или лицами, их заменяющими (то есть усыновителями, опекунами, попечителями, приемными родителями). Защита прав и интересов детей в случаях смерти родителей, лишения их родительских прав, ограничения их в родительских правах, признания родителей недееспособными, болезни родителей, длительного отсутствия родителей, уклонения родителей от воспитания детей или от защиты их прав и интересов, в том числе при отказе родителей взять своих детей из учреждений социальной защиты населения, воспитательных учреждений, лечебных учреждений, родильных домов и других аналогичных учреждений, а также в других случаях отсутствия родительского попечения возлагается на соответствующий орган исполнительной власти (ст.114.1 СК).

Закон Азербайджанской Республики 1998 года предусматривает специальные меры, направленные на защиту прав несовершеннолетних, особо нуждающихся в государственной защите (глава IV, ст.30-42). Так, в ст.30 указывается, что «на основе специальных программ государство обеспечивает защиту детей, проживающих в зоне военных действий, эпидемий, стихийных и экологических бедствий, или подвергшихся воздействию этих явлений, а также детей-сирот, детей из неполных (где один из родителей отсутствует) и малообеспеченных семей, детей шехидов» (т.е. воинов, павших в бою с агрессором). В категорию несовершеннолетних, нуждающихся в особой защите отнесены также усыновленные дети (ст.32); дети с ограниченными возможностями здоровья (ст.35); дети, совершившие административные проступки (ст.40) или преступление

(ст.42), содержащиеся в специальных воспитательных учреждениях (ст.41) [9].

Право ребенка выражать свое мнение также находит свое закрепление в международных (ст.11, 12, 13 Конвенции ООН о правах ребенка 1989г.; ст.19 Международного Пакта о политических и гражданских правах 1966г.; ст.10 Европейской Конвенции о правах и основных свободах человека 1950г.; ст.11 Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека 1995г.; ст.18 Всеобщей Декларации прав человека 1948г.) и внутригосударственных (ст.47, 57 Конституции; ст.14, 15, 26 Закона «О правах ребенка» 1998г.; ст. 6, 17, 20, 23 ГК; ст.44, 52, 54, 60, 61, 62, 67, 124, 125, 127, 132, 134, 145 СК; ст.104, 194, 197 ГПК) нормах.

В соответствии с положениями Конвенции о правах ребенка 1989 года, ст. 52 СК предоставляет ребенку право выражать свое мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы, а также быть заслушанным в ходе любого судебного расследования или административного разбирательства. Ребенок правомочен довести до сведения родителей и других членов семьи свои соображения по тому или иному вопросу, связанному с его интересами, в любой доступной для него форме. В СК Азербайджанской Республики, в отличие от СК РФ, прямо указано, что мнение ребенка, достигшего 10-летнего возраста, обязательно учитывается в суде, если оно не противоречит его интересам. Установление предела возраста в 10 лет за признанием права ребенка выражать свое мнение также, на наш взгляд соответствует ст.12 Конвенции о правах ребенка 1989 года, в которой это право признается за ребенком, способным сформулировать собственные взгляды: «С этой целью ребенку, в частности, предоставляется возможность быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства, затрагивающего ребенка, либо непосредственно, либо через представителя или соответствующий орган, в порядке, предусмотренном процессуальными нормами национального законодательства» [8, т.2, 52].

Право ребенка выражать свое мнение с 10 лет находит свое закрепление также в ряде других норм СК, ГК и ГПК Азербайджанской Республики. Так, имя или фамилия ребенка, достигшего 10-летнего возраста, могут быть изменены только с его согласия (ст.54.4 СК); восстановление родительских прав в отношении ребенка, достигшего 10-летнего возраста, возможно только с его согласия (ст.67.6 СК); при усыновлении ребенка, достигшего 10-летнего возраста, необходимо его согласие (124.5 СК); фамилия, отчество, а также имя усыновляемого ребенка, достигшего 10-летнего возраста, могут быть изменены только с его согласия (ст.125.3 СК); запись усыновителей, в качестве родителей усыновленного ребенка, достигшего 10-летнего возраста, возможно только с его согласия (ст.127.2 СК); имя и фамилия ребенка, достигшего 10-летнего возраста, в отношении которого отменяется усыновление, может быть изменены с его

собственного согласия (ст.134.11 СК); ребенок достигший 10-летнего возраста, может быть передан в семью-попечитель только после получения его согласия (ст.145.3 СК).

Во всех вышеуказанных случаях законодатель указывает конкретно на возраст (10 лет) несовершеннолетнего как участника гражданско-процессуальных отношений и обязательность учета его мнения.

В некоторых других случаях законодатель без указания возраста несовершеннолетнего требует только учета мнения ребенка. Например, спор между родителями о месте жительства ребенка при их раздельном проживании (ст.60.4 СК), передача ребенка родителю, проживающему отдельно (ст.61.4 СК), спор между родственниками по поводу общения с ребенком (ст.62.3 СК), дело о восстановлении родителей в родительских правах (ст.67.5) решаются с учетом мнения ребенка.

Таким образом, ребенок вправе выражать свое мнение тогда, когда он достигает определенного уровня развития, позволяющего ему выразить собственную точку зрения на тот или иной вопрос, непосредственно касающийся его интересов (выбор образовательного учреждения, формы обучения, организация досуга и т. п.). С этого же момента он вправе быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства. В зависимости от возраста ребенка его мнению законом придается различное правовое значение. Так, формулировка «учет мнения ребенка» при решении вопроса, затрагивающего его интересы, предполагает, что его мнение будет заслушано, а при несогласии родителей или других лиц с мнением ребенка им следует объяснить ему - по каким причинам его точка зрения не может быть принята во внимание. Однако в указанных законом случаях после достижения ребенком 10-летнего возраста учет его мнения является обязательным.

Следует отметить, что законодатель указывает и на исключения из учета мнения ребенка при некоторых обстоятельствах, если этого требуют интересы ребенка. Так, в случае, если ребенок жил в семье желающего усыновить его до подачи заявления об усыновлении и считает его своим родителем, усыновление может быть исполнено и без согласия ребенка (ст. 124.6 СК). В этом случае также не требуется согласия усыновляемого ребенка, достигшего 10-летнего возраста, на изменение фамилии, отчества, а также имени (125.3 СК) или же на запись в книгах регистрации рождения, как родителей усыновленных (127.2 СК).

В развитие права несовершеннолетних на собственное мнение, Закон Азербайджанской Республики «О правах ребенка» 1998 года также провозглашает права несовершеннолетнего на свободу совести, мышления и слова (ст.14) и на свободу получения информации (ст.15).

Довольна интересная интерпретация относительно права несовершеннолетних на собственное мнение дается в мусульманском праве. Так, по мусульманскому праву при прекращении брака между родителями

вопрос с кем из родителей остаются дети решается в зависимости от пола ребенка. Так, достигшие возраста семи лет девочки в любом случае передаются от матери на попечении отца. Но при решении вопроса относительно мальчиков при достижении ими возраста семи летдается право выбора: сын сам решает с кем оставаться – с матерью или отцом [4; 10].

Таким образом, провозглашенное в ст.19 Международного Пакта о политических и гражданских правах 1966 года, ст.10 Европейской Конвенции о правах и основных свободах человека 1950 года, ст.18 Всеобщей Декларации прав человека 1948 года право ребенка выражать свое мнение, в мусульманском праве было признано за ребенком еще в VII веке. Правда, в специфической форме: только за несовершеннолетними мужского пола, достигшими семилетнего возраста.

Право ребенка на имя, отчество и фамилию провозглашается и гарантировано как международными (ст.7 Конвенции ООН о правах ребенка 1989г.; ст.24 Международного Пакта о политических и гражданских правах 1966г.; ст.24 Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека 1995г.; ст.15 Всеобщей Декларации прав человека 1948г.), так и внутригосударственными нормами Азербайджанской Республики (ст.34, 52, 53 Конституции; ст. 10 Закона «О правах ребенка» 1998г.; ст.26 ГК; ст.44, 46, 53, 54, 125, 134, 168, 177, 189, 191 СК; ст.305, 307, 345-351 ГПК).

В ст.7 Конвенции ООН о правах ребенка 1989 года и в ст.10 Закона Азербайджанской Республики «О правах ребенка» 1998 года устанавливается, что «ребенок регистрируется сразу же после рождения и с момента рождения имеет право на имя и на приобретение гражданства» [6; 5]. Право ребенка на имя, отчество и фамилию закреплено также в ст.53 СК.

Право ребенка на имя, включающее собственно имя, фамилию и отчество, появляется у ребенка с момента рождения одновременно с правом на приобретение гражданства. В соответствии со ст.53.2 СК имя ребенкудается по соглашению родителей. Отчество ребенку присваивается по имени отца или по имени лица, записанного в качестве отца ребенка. Фамилия ребенка определяется фамилией родителей (ст.53.3 СК). При разных фамилиях родителей ребенку присваивается фамилия отца или фамилия матери по соглашению родителей. При отсутствии соглашения между родителями относительно имени и (или) фамилии ребенка возникший спор разрешается соответствующим органом исполнительной власти (ст.53.4 СК).

Имя, фамилия и отчество ребенка указываются в записи акта о рождении и в свидетельстве о рождении (ст.168 СК), а в последующем вносятся в удостоверение личности гражданина Азербайджанской Республики — основной документ, удостоверяющий личность, который выдается с 16-ти лет. Но с недавнего времени одним из важных фактов уважения прав несовершеннолетнего, как полноправного гражданина, является возможность получения им официального «взрослого документа»

(удостоверения личности гражданина Азербайджанской Республики) с более раннего возраста по желанию родителей.

Изложенный порядок присвоения фамилии, имени и отчества ребенку соблюдается и при установлении отцовства лица, не состоящего в браке с матерью ребенка (по совместному заявлению родителей в орган загса, по заявлению только отца ребенка в орган загса, по решению суда).

В тех случаях, когда отцовство не установлено, фамилия ребенку может быть присвоена только по фамилии матери. В случае рождения ребенка от матери, не состоящей в браке, и при отсутствии совместного заявления родителей об установлении отцовства или решения суда, в свидетельстве о рождении вместо фамилии отца ребенка записывается фамилия матери. Имя отца и дедушки ребенка записывается по указанию матери (ст.46.3 СК).

Законодательство Азербайджанской Республики допускает в определенном законом порядке изменение имени и фамилии ребенка. В соответствии со ст.54.1 СК изменение имени и фамилии ребенка исходя из интересов ребенка на фамилию другого родителя возможно лишь по совместной просьбе родителей до достижения ребенком 18-летнего возраста и только с разрешения соответствующего органа исполнительной власти [11, 43-44].

В случае раздельного проживания родителей и при желании родителя, проживающего с ребенком, дать ему свою фамилию соответствующий орган исполнительной власти решает этот вопрос с учетом мнения другого родителя и исходя из интересов ребенка. В случае невозможности установления места пребывания другого родителя, при лишении его родительских прав, признании недееспособным, а также в случае, если он без уважительной причины уклоняется от содержания воспитания ребенка, учитывать мнение данного родителя необязательно (ст.54.2 СК).

Во всех случаях перемены имени и (или) фамилии ребенка по совместной просьбе родителей или только по просьбе одного родителя является обязательным согласие ребенка на изменение его фамилии и имени после достижения им 10 летнего возраста (ст. 54.4 СК), когда он уже может самостоятельно дать оценку последствий изменения своей фамилии.

Законодатель допускает изменение фамилии, имени и отчества несовершеннолетнего и при его усыновлении. Суд, рассматривая дело об усыновлении, по просьбе усыновителя усыновляемому ребенку присваивает фамилию усыновителя и новое имя, о чем указывает в решении суда. Если усыновитель мужчина, отчество ребенкудается по его имени, если усыновитель женщина, отчество дается по ее указанию, за исключением случаев сохранения прав и обязанностей отца ребенка в отношении ребенка (ст.125.1, 176 СК). При этом фамилия, отчество, а также имя усыновляемого ребенка, достигшего 10-летнего возраста, могут быть из-

менены только с его согласия (ст.125.3 СК). В случае отмены судом усыновления, вопрос о сохранении имени и фамилии, присвоенных ребенку при усыновлении, также решается судом (ст.134.10, 178 СК).

Таким образом, анализ гражданского, гражданско-процессуального и семейного законодательств Азербайджанской Республики показывает, что регламентация судебной защиты личных (неимущественных) прав несовершеннолетних, основанная на конституционных положениях, в целом соответствует международным стандартам в области защиты прав ребенка. Несмотря на то, что Европейская Конвенция об осуществлении прав ребенка 1996 года еще не ратифицирована законодательным органом Азербайджанской Республики, процессуальные права несовершеннолетних в достаточной степени закреплены в действующем гражданском судопроизводстве.

ЛИТЕРАТУРА

1. Azərbaycan Respublikasının Konstitusiyası. - Bakı: Hüquq ədəbiyyatı, - 2014, - 75 s.
2. Azərbaycan Respublikası Ədliyyə nazirliyinin rəsmi saytı. URL: <https://justice.gov.az>
3. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Statistika Komitəsinin rəsmi saytı.
URL: <https://www.stat.gov.az/source/>
4. Cəfərli N., Rəsulov R. Müsəlman hüququnun əsasları. Dörslik. - Bakı: Elm və təhsil, - 2011, - 270 s.
5. Азизова С.Г. Специализированные ювенальные суды как важный элемент механизма защиты прав несовершеннолетних // Материалы VII Международной научно-практической конференции «Безопасность человека в условиях глобализации: современные правовые парадигмы». - Киев, 2017, - с.23-25
6. Гражданский Кодекс Азербайджанской Республики. - Баку: Hüquq Yayıml Evi, - 2015, - 736 c.
7. Гражданко-Процессуальный Кодекс Азербайджанской Республики. - Баку: Hüquq Yayıml Evi, - 2015, - 472 c.
8. Действующее международное право. В трех томах / Состав. Ю.М.Колосов, Э.С.Кривчикова. - Москва: МНИМП, - т.1, 1999, 864 с.; т.2, 1999, 832 с.; т.3, 1999, 832 с.
9. Закон Азербайджанской Республики «О правах ребенка» от 19 мая 1998 года.
URL: <https://www.legal-tools.org/doc/4264c3/pdf/>
10. Садагдар М.И. Основы мусульманского права. - Москва: Ун-т дружбы народов, - 1968, - 159 с.
11. Семейный Кодекс Азербайджанской Республики. - Баку: Hüquq Yayıml Evi, - 2016, - 240 с.
12. Чашкова С.Ю., Чефранова Е.А. Вопросы подсудности семейно-правовых споров // Современное право, - 2003, № 11, - с. 47-55

YETKİNLİK YAŞINA ÇATMAYANLARIN ŞƏXSİ (QEYRİ-ƏMLAK) HÜQUQLARININ MƏHKƏMƏ MÜDAFIƏSİ

S.H.ƏZİZZOVA

XÜLASƏ

Azərbaycan Respublikasında yetkinlik yaşına çatmayanların hüquq və qanuni mənafelərinin müdafiəsi sahəsində müvafiq qanunvericilik bazası və müsbət məhkəmə təcrübəsi mövcuddur. Mülki hüquqların müdafiəsi sahəsində məhkəmə icraati mühüm əhəmiyyət kəsb edir. Məqalədə müəllif Azərbaycan Respublikasının mülki prosesində yetkinlik yaşına çatma-

yanların hüquq və mənafelərinin müdafiəsinin beynəlxalq standartlara uyğun gəlməsi qənaətini əsaslandırır. Bununla belə, həm mülki ədalət mühakiməsi sahəsində qanunvericilik bazasının, həm də yetkinlik yaşına çatmayanların şəxsi (qeyri-əmlak) hüquqlarının və qanuni mənafelərinin müdafiəsinin təşkilati formalarının daha da təkmilləşdirilməsinə hələ də ehtiyac duyulur.

Açar sözlər: yetkinlik yaşına çatmayanlar, yetkinlik yaşına çatmayanların şəxsi (qeyri-əmlak) hüquqları, yetkinlik yaşına çatmayanların hüquqlarının məhkəmə müdafiəsi, ailə hüququ, mülki prosessual hüquq.

JUDICIAL PROTECTION OF PERSONAL (NON-PROPERTY) RIGHTS OF MINORS

S.H.AZIZOVA

SUMMARY

The Republic of Azerbaijan has a legislative base and positive judicial practice in the field of protecting the rights and legitimate interests of minors. The form of judicial protection of civil rights is of paramount importance. In the article, the author substantiates the conclusion that the protection of the rights and interests of minors in the civil process of the Republic of Azerbaijan is based on international standards. However, there is still a need to further improve both the legislative framework in the field of civil justice and the organizational forms of protecting the personal (non-property) rights and legitimate interests of minors.

Keywords: minors, personal (non-property) rights of minors, judicial protection of the rights of minors, family law, civil procedural law.